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Scenariusz

Temat (dziedzina/tytut)

Mechanika ptynow - Ciata ptywajace

Dtugos¢ filmu

2:43

Cele gtowne

Warunki ptywalnosci ciat

Cele szczegotowe

Struktura i opis eksperymentow:

1. Wstep

Opis: Demonstracja wptywu sity wyporu i grawitacji na ciata zanurzone
w cieczach.

2. Temat gtéwny

Opis: Wyjasnienie warunkéw ptywania lub zanurzania sie ciat pod
wodg. Obserwowanie ptywania ciat wiekszych, mniejszych i o tej
samej gestosci co woda.

Part1

(0:39)

Eksperyment 1 (0:53)

Eksperyment 1 (1:24)

(1:24)

(1:37)

Sprzet: Pojemnik z wodg, plastelina, wagi, identyczne korpusy do
napetnienia, czyli korpusy o tej same] objetosci.

Opis: Napetnij pojemnik wodg i przygotuj korpusy. Napetnij jeden
korpus wodg, tak aby obie czesci byly zanurzone pod powierzchnia
wody. Drugi korpus wypetnij plasteling. Trzeci korpus bedzie
wypetniony tylko powietrzem.

Wazgc i poréwnujac mozemy stwierdzi¢, ze najciezsze ciato jest
wypetnione plasteling, a najlzejsze jest ciato wypetnione powietrzem.
Objetos¢ ciat jest taka sama, dlatego ciato wypetnione plasteling ma
najwiekszg gestosé, a ciato wypetnione powietrzem ma najmniejsza
gestos¢. Wypetnione ciata majg zatem rézne ciezary i rdzne gestosci.

Stopniowo zanurzamy ciata pod powierzchnie i obserwujemy, jak sie
zachowujg. OdkryliSmy, ze im gestsze jest ciato, tym szybciej sie
zanurza lub opada na dno. Ciato wypetnione wodg ptywa w wodzie.
Ciato o mniejszej gestosci niz woda unosi sie na powierzchni wody.
Wartos¢ sity wyporu dziatajgcej na ciato znajdujgce sie w cieczy zalezy
od jego objetosci i gestosci cieczy, w ktdrej znajduje sie ciato. Wartosé
sity grawitacji zalezy od masy ciata.

Pytania: Dlaczego ciato o tej samej objetosci czasami opada na dno, a
czasami wyptywa na powierzchnie po zanurzeniu w cieczy?

Whioski: Ciato opada na dno: wypadkowa sit dziatajgcych na ciato jest
skierowana w dot. Sita grawitacji jest wieksza niz sita wyporu. Gestosé
ciata jest wieksza niz gestos¢ cieczy.

Ciato ptywa w cieczy: Wypadkowa sit dziatajgcych na ciato wynosi zero.
Sita grawitacji jest rownowazy site wyporu, gestosc¢ cieczy jest réwna
gestosci ciata.

Ciato unosi sie na powierzchni cieczy: Wypadkowa sit dziatajgcych na
ciato jest skierowana do gory i ciato unosi sie na powierzchni cieczy.
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Kiedy ciato dociera do powierzchni, czesciowo wynurza sie i osiada.
Sita ciezko$ci dziatajgca na ciato jest mniejsza niz sita wyporu, a gestosé
(1:50) ciata jest mniejsza niz gestosc cieczy.
3. Podsumowanie, uwagi Zastosowanie: Ciata ptywajgce w cieczach. Prawo Archimedesa

stosuje do ptywania statkami zaglowymi, todziami podwodnymi oraz
podczas pomiaru gestosci substancji za pomocg areometrow.

Uwagi: Wartos$¢ sity wyporu dziatajgca na ciata w cieczy jest
proporcjonalna do ciezaru wyparte] ilosci cieczy lub do ciezaru
zanurzonego ciata lub zanurzonej czesci ciata.

Poziom: szkota podstawowa (ISCED 2 / 6 — 8 klasa)
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